Бывают в человеческом сознании такие запасники, в которые давным-давно уложены какие-то понятия. Ты воспринимаешь их как должное, опираешься на них в рассуждениях, ни на секунду не сомневаясь в их истинности и достоверности. Но, случается и так, что приходится в этих укромных уголках сознания проводить ревизию, вычищать мусор ошибок, стирать пыль заблуждений.
Отношение к группе Black Sabbat у меня сложилось давно. Надо сказать, что сильно она мне никогда не нравилась. В школьные годы вне конкуренции у меня были Deep Purple, Led Zeppelin. Уважал я также Jimi Hendrix, Doors, Free, Cream… Black Sabbat тоже не более чем уважал. Известно про них было мне немного – вроде бы, и черной магией увлекались, шоу всякие страшные устраивали, вокалист, «великий и ужасный» Оззи Осборн, откусывал головы летучим мышам, то ли живым, то ли игрушечным…

В советской стране были большие проблемы с информацией о рок-группах. Но иногда удавалось раздобыть тексты песен. Мне попадались тексты Deep Purple, Beatls, Jimi Hendrix , Pink Floyd, Led Zeppelin. Долго и упорно переводил я рок-оперу «Jesus Christ – Superstar». В подавляющем большинстве результаты перевода повергали меня в глубокое недоумение. Не зная текста, я, слушая песню, представлял себе, что речь идет о чем-то таком-разэтаком… Всеж-таки рок-музыка, накал страстей, крики, душераздирающие гитарные соло… Перевод не оставлял от этих образов камня на камне – речь в основном была… ну, примерно о том, о чем поют сейчас наши попсовики. Достаточно пошлые и безвкусные вирши  на тему секса, наркотиков, или просто не пойми чего. Я долго допытывался у прекрасно знающего английский иностранца, о чем поется в «Лестнице в небо». Он пожимал плечами и уходил от ответа… Редкие тексты у Pink Floyd, единичные у Deep Purple (мне понравились Fools и Child in time). Были, конечно, осознанные, патентованные чернушники. Вряд ли можно объяснить случайным совпадением, что главный девиз Роберта Фриппа  (гр. King Crimson) «Через хаос – к порядку» не является оригинальным, а дословно заимствован у масонов…

 А вот тексты Black Sabbat не попадались. Мое сознание механически «причесало» эту группу под одну гребенку со всеми остальными. Как-то не рассчитывал я, что здесь может быть что-то другое.

И вот, не так давно попались мне в руки подстрочники их текстов. Моему удивлению не было предела. Хочу ознакомить вас с текстом «Войны свиней», 1-й песни с 1-го альбома группы. Песня эта была симпатична мне с юности, тем более что я тогда коллекционировал игрушечных хрюшек…

Генералы собрались – их массы.
Подобны ведьмам на черных мессах –
Злобные умы, что замышляют разрушения,
Кудесники орудий смерти.
На полях сражений пылают тела,
А машина войны еще вертится,
Насылая на человечество смерть и ненависть,
Отравляя человеческие промытые мозги.
О, Боже, да!

Политики прячутся –
Они всего-навсего начали войну.
С чего бы им идти и сражаться?
Они оставляют эту роль беднякам.

Время разберётся с их могущественными разумами,
Занимающимися войной потехи ради,
Считая людей просто пешками в шахматной игре –
Подождите до Судного дня.

Ныне во тьме мир остановил свое вращение –
Там, где пылали тела, остался лишь пепел.
У Свиней Войны более нет власти –
Десница Господня означила час.
День последнего суда, Бог призывает.
Воинствующие свиньи ползут на коленях,
Моля о милосердии за свои грехи.
Сатана, хохоча, расправляет крылья.

О, Боже, да!

Судя по тому, что творится в нашем мире, эта песня, записанная в 1970 г., будет актуальна до скончания времен. Особых противоречий с Откровением св. апостола Иоанна Богослова этот текст также не содержит. Удивительно, как молодому Оззи, бывшему уличному хулигану, приходило в голову петь такое, когда вокруг все пели про «I`m your baby to night». 

Конечно, наши герои далеко не святые, и недобрая слава «черной», «сатанинской» группы закрепилась за ними не без их собственного участия. Они, а также взявшаяся за них фирма «Vertigo» хотели популярности, хотели  побыстрее «раскрутиться» – и использовали для этого разные уловки. Перевернутый крест на обложке первого альбома и пресс-релиз, в котором утверждалось о «вызывании музыкантами бесов на заброшенных церковных кладбищах», были сделаны фирмой без согласования с ними. Позже и сами музыканты стали подыгрывать в эти темные игры, приглашая журналистов на пресс-конференцию в номер отеля с табличкой «666», и все в таком духе…
Однако эти шалости, раздутые «желтой» прессой, очень скоро серьезно попортили крови участникам группы. Ими всерьез заинтересовались настоящие колдуны и сатанисты! На музыкантов, отказывающихся сотрудничать с «чернушниками», посыпались со всех сторон проклятия и угрозы. Один из авторитеных магов потребовал от музыкантов немедленно сменить название группы, обещая в противном случае сжить их со свету. Название группы оставили, но с тех пор музыканты обзавелись массивными золотыми крестами, котроые носили всегда – и на сцене, и в повседневной жизни. К сожалению, наши герои не обратились за освящением крестов к православному батюшке, а поручили это главному белому колдуну Великобритании Алексу Сандерсу…
Много еще неприятностей доставил членам группы флирт с нечистой силой – и письма они получали, в которых уведомлялись о скором принесении их в жертву, и толпы юных сатанистов осаждали их в гостиницах, а однажды на концерте в Америке какой-то безумец едва не убил Оззи Осборна мечем. В последний момент техник сцены успел огреть маньяка тяжелой микрофонной стойкой…
Все эти страсти-мордасти охотно раздували журналисты до неимоверных размеров. Все хорошее замалчивалось, как малоинтересное, весь негатив умножался тысячекратно.

Христиане веруют, что после смерти человеческая душа проходит через мытарства. Бесы, при жизни человека соблазняющие его на грехи, после смерти показывают ему тщательно записанные списки совершенных им грехов. На основании этих «документов» они предъявляют свои права на его душу. Причем бесы всегда лгут, вписывая в эти списки грехи не совершённые человеком, совершённые грехи многократно преувеличивают, и не вычеркивают также грехи, прощенные на исповеди в Церкви. И только Ангелы, сопровождающие душу на мытарствах, могут опровергнуть нагло лгущих бесов, и вызволить душу из их цепких лап. Подумалось мне, сколь похожи на этих бесов нынешние СМИ, охотно раздувающие любой скандал, выливающие потоки грязи по любому нужному им поводу… В свое время и нашим героям, конечно, досталось по полной программе от журналистской братии. Однако, одно дело слушать их, иное – послушать, о чем поет сам Оззи?

«После вечности»

Ты когда-нибудь задумывался о своей душе – можно ли её спасти?
Или, может, ты думаешь, что умерев, просто останешься в могиле?
Бог – просто мысль в твоей голове или Он – часть тебя?
Христос – просто имя, вычитанное в школной книжке?

Когда ты думаешь о смерти, у тебя захватывает дух, или ты спокоен?
Тебе хотелось бы на конце веревочки увидеть Папу, ты считаешь его глупцом?
Да, я узрел истину, да, я узрел свет и изменил свой путь.
И когда в конце жизни ты будешь одинок и испуган, я буду готов.

Может быть, ты боишься того, что скажут твои друзья,
Если узнают, что ты веруешь во Всевышнего?
Им стоит понять, прежде чем критиковать,
Что Бог – единственный путь к любви.

Твой разум настолько мал, что ты бросаешься
В пропасть вместе с бегущим стадом?
Будешь ли ты по прежнему смеяться, когда смерть будет рядом?
И говорить, что с таким же успехом можно поклоняться солнцу?
Я думаю, это правда, что Христа распяли тебе подобные.
Я думаю, это печально, что у твоего мнения был всего один голос.
Когда придет твой день, будешь ли ты так же
уверенно твердить, что не веруешь?
У тебя был шанс, но ты его отверг, и сейчас уже не вернешь.

Может, ты поразмыслишь прежде, чем сказать,
что Бог давно мертв?
Открой глаза, просто представь, что Он – единственный.
Один – единственный, кто теперь может
спасти тебя от греха и злобы.
Или ты будешь по-прежнему насмехаться над всем, что слышишь?

Да, я думаю, уже слишком поздно!

Это песня с альбома «Master of reality» («Хозяин действительности»), записанного в 1971г. Что это за годы были… Про Христа на западе если и вспоминали, то в кощунственно-тусовочном варианте «Jesus Christ – Superstar». «Дети цветов» вовсю вершили свою революцию, решив, что «делая любовь, а не войну», можно изменить мир к лучшему. Судя по текстам, «Black Sabbat» вовсе не разделяли этих радужных иллюзий. В одном из интервью Роберт Плант сказал по этому поводу: «Да, мы пели довольно приторные песенки о «её величестве Любви» и были чрезвычайно довольны собой. И разве мы одни? Все тогда пели только об этом. Поэтому Black Sabbath вызывали ярость у всех благополучно примостившихся на этой «высокой идее»: всем нравилось думать о любви как о мессии и о себе как о миссионерах, и тут появляется злобный толстяк и все ставит с ног на голову. Почему мы все так бесновались? Да потому что каждый из нас прекрасно понимал справедливость точки зрения Оззи Осборна. Вспомните песню «War Pigs» – в ней группа открытым текстом заявила о неспособности любви победить военно-промышленный комплекс.
Да, время быстро развеяло эти иллюзии. Мне вспоминаются слова одного из идейных вдохновителей «хиппов». Он рассуждал так – в раю Адам и Ева были без одежды. Следовательно, дружно сняв с себя одежду, мы немедленно окажемся в раю… Много было разочарований и трагедий в жизни у тех, кто поверил подобным «мудрецам». Интересно, что сейчас, когда многое в нашей жизни просто перевернулось с ног на голову, нынешние «дети цветов» весьма не похожи на своих предшественников. Это раньше, при советской власти, можно было бросать вызов обществу, имея длинные волосы, драные джинсы и пристрастие к «свободной любви» и марихуане. Сейчас уже вызов обществу бросает некурящая и непьющая пятнадцатилетняя девственница. Мои знакомые юные хиппи совсем не жалуют наркоту и беспорядочные половые связи, а увлекаются борьбой за права… животных. В меховой шапке в свою тусовку не пускают.
Да, весьма сладко было находиться в мечтаниях о том, что покурив травки и напускав мыльных пузырей, можно изменить мир к лучшему. Оззи оказался не так прост, и, несмотря на многочисленные тяжкие искушения, сопровождающие жизнь рок-музыканта, накануне своего ухода из группы в альбоме «Never say die!» (1978 г.) он поет песни, показывающие нам верующего человека, знающего, Кого надо просить, Кому молиться. Одна из песен посвящена отцу Оззи, которого он горячо любил, и умершему от рака незадлго до записи альбома:
«Глаза паренька»
Глаза паренька сквозь слезы глядят в небо.
Он молится Создателю, дающему и отнимающему.
Паренек стонал, простирая к небу руки.
Паренек плакал: в тот день умер его лучший друг.

Завтра ты снова вернешься домой.
Прошу прощения, это ненадолго.
С болью я наблюдал за твоей внутренней жизнью.
Я изо всех сил пытаюсь не заплакать,
Когда придет время прощаться.

Глаза паренька, они не могут скрыть боли.
Его отец уходил, а паренек горевал вновь.
Невинные глаза смотрели на человека, расстающегося со всем.
Горе паренька, кто знал, что принесет завтрашний день?

Глаза паренька, снова смотрели на небеса.
Теперь он знал, что жизнь – это ад.
Он отчаянно пытался дотянуться кончиками пальцев до звезд
В поисках причины, а время оставляло на нем свои отметины.
Конечно, это очень непривычно, как-то не укладывается в сознание. Рок-музыкант – христианин? Люди, которые привычно стоят у нас в мозгах на полочке с табличкой «Секс, наркотики, рок-н-ролл», обращаются в песнях к Богу?

Ну да, непривычно и странно. Но все же не будем уподобляться тому подопытному студенту, который видел перед собой круг, но сказал, что это квадрат. Поскольку 50 человек до него на вопрос «что это?» ответили, что это квадрат, и он не поверил своим глазам, дабы не выделяться из толпы.

Не всегда право большинство. Очень часто неправы те, кто «формирует общественное мнение». А у нас есть своя голова на плечах. И с Божией помощью частенько она может разобраться в в самых сложных проблемах. 
